

## Р Ъ Ч Ъ

привнесенная по освященіи Сумскаго Преображенскаго собора,  
30 Августа 1892 года.

Благодареніе Господу, многолѣтнее и многоцѣнное сооруженіе сего святаго храма окончено и всѣ престолы его освящены благодатію Божіею на радость и утѣшеніе вашего боголюбиваго города. На торжествѣ освященія мы вознесли Господу молитву о упокоеніи души почившаго храмоздателя <sup>1)</sup>, посвятившаго великую любовь и великія жертвы на это святое дѣло. Онъ по своимъ болѣзнямъ съ нетерпѣніемъ ожидалъ освященія этого храма, но не дождался, и вмѣсто земныхъ наградъ, отъ которыхъ отказывался, призванъ въ вѣчную жизнь для воспріятія небснаго воздаянія. Вѣчная ему память! Призовемъ Божіе благословеніе и на достойнаго наслѣдника его <sup>2)</sup>, съ любовью и щедростію окончившаго недоконченное почившимъ. Достойное употребленіе наслѣдства благъ земныхъ да упрочитъ въ немъ и его семействѣ наслѣдство христіанскихъ добродѣтелей его рода.

На этомъ радостномъ торжествѣ нельзя не вспомнить и другаго почившаго благодѣтеля вашего города <sup>3)</sup>, о которомъ такъ еще живо скорбное воспоминаніе въ сердцахъ вашихъ. И онъ также оставилъ вамъ многіе памятники благочестія и благотворительности, и сверхъ того обширныя промышленныя заведенія, питающія вашъ край. Оба они желали, чтобы и

<sup>1)</sup> Дмитрія Ивановича Суханова.

<sup>2)</sup> Николая Алексѣевича Суханова.

<sup>3)</sup> Ивана Герасимовича Харитоненко.

послѣ нихъ процвѣталь вашъ городъ, а послѣдній до конца жизни носилъ въ душѣ своей мысль объ учрежденіи здѣсь какого-либо заведенія, которое, расходуя на свое содержаніе большія суммы, тѣмъ самымъ поддерживало бы ваше благосостояніе. Богъ не судилъ ему осуществить это желаніе можетъ быть для того, чтобы въ его наслѣдникахъ также оставить живыхъ преемниковъ его добродѣтелей и исполнителей его завѣтныхъ думъ.

Всѣми человѣческими думами и намѣреніями управляетъ Божественное Провидѣніе. Оно направляетъ благотворителей для устроенія благосостоянія людей, но оно же требуетъ, чтобы и пользующіеся благодѣяніями умѣли упрочить ихъ за собою и обратить ихъ себѣ во благо. Внѣшнее благосостояніе наше упрочивается только внутренними добрыми расположеніями и честною жизнію человѣческихъ обществъ. Нынѣ ищутъ больше всего роскоши и блеска въ устроеніи городовъ, но исторія свидѣтельствуетъ, что этотъ блескъ, безъ должной осторожности, развивается въ ущербъ внутреннему свѣту нравственной жизни и особенно христіанскихъ добродѣтелей. Признаю благовременнымъ по долгу моего служенія предложить вамъ нѣсколько христіанскихъ совѣтовъ для упроченія въ будущемъ того благосостоянія, которымъ вы нынѣ пользуетесь.

Разумѣется, прежде всего наше благосостояніе утверждаетъ и охраняется милостію и силою Божіею: *аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудяшася зиждующи, аще не Господь сохранитъ градъ, всеу бѣдѣ стрегій* (Пс. 126, 1). Но самая милость и благословеніе Божіе пребываютъ съ нами только до тѣхъ поръ, пока мы хранимъ вѣру въ Бога и вѣрность святому закону Его. Этихъ истинъ никто не отрицаетъ, кромѣ безбожниковъ. Но въ наше время легко сдѣлаться безбожникомъ, не отрицая явно бытія Божія, не произнося оскорбительныхъ словъ противъ религіи, но равнодушно допуская подъ вліяніемъ, такъ называемыхъ, либеральныхъ, или ложныхъ философскихъ идей разрушеніе въ умѣ нашемъ цѣльнаго исповѣданія ученія православной вѣры—разными ограниченіями, перетолкованіями, искаженіями, или же уступ-

жами изъ ученія православной вѣры мнѣніямъ разныхъ сектантовъ. Не для того мы, по милости всеблагаго Промысла Божія, унаслѣдовали отъ отцевъ нашихъ святую православную вѣру, чтобы въ вѣкъ просвѣщенія дозволить горделивому, по Апостолу, *лжеименному разуму* (1 Тим. 6, 20) вторгаться въ ея святую область и распоряжаться въ ней по своему произволу; а для того, чтобы на всѣ вѣка, и темные и просвѣщенные, имѣть въ ней свѣтъ Христовъ, *просвѣщающій всякаго человека грядущаго въ міръ* (Іоан. 1, 9). Итакъ, дорожите сокровищемъ святой православной вѣры, изучайте ее тщательно,—и вы собственными глазами увидите, что только съ божественной высоты Православія можно усмотрѣть и оцѣнить, какъ должно, всѣ противухристіанскія движенія ума человѣческаго и всѣ уклоненія отъ истины Христовой во всякаго рода сектахъ. Но пока вы сами еще не достигли въ надлежащую мѣру познанія ученія своей вѣры,—вѣрьте больше святымъ отцамъ и учителямъ своей Церкви и свидѣтельству вѣковъ объ ея спасительной силѣ въ жизни народовъ, а не новымъ проповѣдникамъ ложной науки, которые въ каждый вѣкъ являются и исчезаютъ, оставляя по себѣ растлѣніе умовъ и гибель нѣсколькихъ поколѣній. Будьте осторожны по отношенію къ такъ называемымъ либеральнымъ, или свободомыслящимъ журналамъ, которые по бессознательному увлеченію новыми европейскими ученіями, или съ затаенными своекорыстными цѣлями стараются подорвать наши вѣрованія и патріотическія убѣжденія. Оберегайте себя и согражданъ вашихъ отъ толстовскихъ лжемудрованій, граничащихъ съ умопомѣшательствомъ, и отъ враждебныхъ Церкви брошюръ папковцевъ и штундистовъ, распространяемыхъ книгоношами въ нашемъ народѣ. Безъ должнаго знанія и опытности не вступайте въ пренія и собесѣдованія съ матеріалистами. Вы и при любви къ своей вѣрѣ, и безъ желанія подчиниться имъ, много унесете отъ нихъ возраженій, сомнѣній и недоумѣній, которыя засорятъ вашъ умъ соблазнительными мыслями, смущающими ваши сердечныя вѣрованія и вашу молитву. Естествоиспытатели знаютъ, что обширные вѣковые лѣса истребляются мелкими насѣкомыми: такъ и вѣра нашего народа въ

наше время незамѣтно повреждается мелкими ложными мыслями, разсѣваемыми всюду, которыя, какъ и ихъ распространители, въ вѣкъ болѣе заботливый объ охраненіи вѣры были бы встрѣчаемы и отвергаемы съ негодованіемъ. Съ осторожностію пользуйтесь такъ называемымъ легкимъ чтеніемъ, или литературными произведеніями, изъ которыхъ многія питаютъ праздное любопытство, наполняютъ воображеніе нечистыми образами и порождаютъ эту, весьма замѣтную у насъ, лѣнь ума, которая дѣлаетъ и образованныхъ людей не склонными и даже неспособными къ внимательному и усердному чтенію книгъ научнаго и особенно религіознаго содержанія.

Утвердите въ умѣ своемъ убѣжденіе, что никакіе успѣхи свѣтскаго образованія, никакія учебныя заведенія, никакія новыя общественныя учрежденія сами по себѣ не охраняютъ народной нравственности и не спасутъ самые блестящіе города и великія государства отъ упадка и разложенія. Только Церковь Христова, созданная Спасителемъ нашимъ для возрожденія и спасенія падшаго человѣчества, имѣетъ средства овладѣвать душами человѣческими, раскрывать ихъ недуги, вводитъ въ ихъ сознаніе потребность исправленія и нравственнаго усовершенствованія; только она благодатію спасительныхъ таинствъ сообщаетъ силу бороться съ грѣхомъ, а страхомъ Божиимъ ограждаетъ нашу совѣсть отъ *мертвыхъ дѣлъ* (Евр. 6, 1). Нынѣ уставы и правила Православной Церкви многіе считаютъ произвольными, лишними, обременительными, но мудрецы вѣка, при всей своей самоувѣренности, не изобрѣли средствъ укрѣплять нашу волю въ добрѣ, дать человѣку почувствовать сладость духовной свободы отъ страстей, мира совѣсти и торжества побѣды въ борьбѣ со зломъ, какъ это дѣлаютъ труды и подвиги, предписываемые уставами Церкви. Итакъ, знайте, что кто чуждается святыхъ таинствъ покаянія и пріобщенія тѣла и крови Христовой, у того душа одичала и удалилась отъ Бога; кто не посѣщаетъ богослуженій, тому тяжело и скучно быть въ присутствіи Божиемъ; кто молитвенные труды и подвиги воздержанія считаетъ лишними, тотъ рабъ плоти и страстей. Все это—признаки нравственнаго развращенія. Поэтому держитесь крѣпко

церковныхъ уставовъ и чиноположеній, чтобы не разслабѣть духовно, не утратить чистоты и бдительности совѣсти и не поработиться страстямъ. Заботьтесь объ образованіи дѣтей вашихъ, но съ малыхъ лѣтъ приучайте ихъ любить Церковь. Если эта любовь съ раннихъ лѣтъ въ нихъ не воспитана, если дана имъ воля жить, какъ хотятъ, подъ вліяніемъ свѣтскихъ обычаевъ и привычекъ, то знайте, что въ сердцахъ ихъ не обезпечены—ни истинная любовь къ ближнимъ, ни честность, ни цѣломудріе, ни вѣрность обѣтамъ супружества, ни даже гражданская честь и неподкупность. Честь человѣческая, опирающаяся на самолюбіе, хрупка и неустойчива; вѣрна и непобѣдима только честь христіанская.

Имѣйте вѣрный христіанскій взглядъ на современные удовольствія. Во-первыхъ, не дѣлите своей жизни пополамъ, на служебную или промышленную работу, и на удовольствія, не оставляя времени для духовныхъ упражненій, какъ это принято защитниками современныхъ удовольствій, которые приписываютъ имъ просвѣтительное вліяніе на народные нравы. Отдыхъ въ праздники дозволенъ христіанину, чистыя удовольствія не запрещены ему; но эти темныя ночныя гулянья въ публичныхъ садахъ; эти увеселительныя собранія въ домахъ наканунѣ праздниковъ; эти театральныя представленія, съ каждымъ годомъ утрачивающія чистый художественный вкусъ и становящіяся, наконецъ, прямо соблазнительными и развращающими,—чѣмъ всѣ эти удовольствія могутъ быть оправданы? И можно-ли не видѣть, что въ нихъ нашъ вѣкъ устроилъ цѣлую систему развращенія народныхъ нравовъ? Справьтесь, гдѣ больше нищеты, развращенія и преступленій, въ тѣхъ-ли городахъ, гдѣ процвѣтаютъ эти удовольствія—или тамъ, гдѣ жители умѣютъ найти пріятный отдыхъ отъ трудовъ въ чтеніи, благоприличныхъ прогулкахъ, мирныхъ и разумныхъ собесѣдованіяхъ, или наконецъ, въ собраніяхъ, соотвѣтствующихъ истинной образованности, гдѣ открыты наслажденія чистыми благородными искусствами, гдѣ охраняется цѣломудріе, нравственное приличіе, и гдѣ душа дѣйствительно отдыхаетъ подѣ влі-

яніемъ впечатлѣній истинной красоты и изящества? Чистая красота—сестра добродѣтели, и гдѣ онѣ процвѣтають дружно, тамъ обезпечено нравственное преуслѣбіяніе обществъ; а гдѣ надъ ними царить святая вѣра и вѣрность Божію закону, тамъ пребываетъ и Божіе благословеніе.

По заповѣди Апостола, *благодѣланія и общенія не забываютъ* (Евр. 13, 16), но избѣгайте этой гнилой, нравственно-безплодной современной благотворительности посредствомъ различныхъ, такъ называемыхъ, благотворительныхъ увеселеній, унижающихъ высокую добродѣтель христіанскаго милосердія. Состраданіе страждущимъ, требуемое христіанствомъ, и увеселенія по поводу страданій ближнихъ—чувства несомвѣстимыя. Увеселеніе всегда возьметъ перевѣсъ и вытѣснитъ изъ ума и сердца самую мысль и заботу о ближнихъ. Истинная благотворительность основывается на любви къ Богу, Который равно любитъ всѣхъ людей, и заповѣдалъ намъ имѣть братскую любовь между собою. Она добывается средства изъ самоотверженія, по которому истинный благотворитель отказывается отъ всякихъ излишествъ и роскоши, чтобы изъ своего достатка оставить больше въ пользу нуждающихся. Истинный благотворитель есть посланникъ Божій, апостоль любви Божіей, возвѣщающій страждущему о томъ, что Богъ не забылъ его, что его бѣдность есть путь Богомъ ему предназначенный, гдѣ съ подвигомъ терпѣнія онъ долженъ ожидать отъ Бога и утѣшенія. Въ душѣ христіанскаго благотворителя растетъ любовь къ ближнимъ по мѣрѣ трудовъ его въ пользу бѣдныхъ, растетъ и вѣра, что, по обѣтованію Божію, по мѣрѣ его благодѣланій будутъ возрастать и его средства. Какъ благотворитель даетъ милостыню во имя Божіе, такъ и бѣдный приѣмлетъ милостыню отъ имени того же единаго благопромыслителя Бога. Поэтому и тотъ и другой равно живутъ вѣрою и подвизаются въ исполненіи воли Божіей. Что подобнаго видите вы въ благотворительныхъ увеселеніяхъ? Отъ нихъ остаются бѣднымъ осмѣянный кусокъ хлѣба и обглоданныя кости. Современная роскошь у достаточныхъ людей пожираетъ все безъ остатка: эгоизмъ и страсть къ наслажденію

ямъ заглушаютъ чувство любви къ ближнимъ и состраданіе,— и вотъ нашъ вѣкъ придумалъ для успокоенія своей совѣсти у людей падкихъ на удовольствія выманивать хитростію крохи для бѣдныхъ, чтобы имѣть право сказать: „и мы благотворимъ!“ Но такія отношенія богатыхъ къ бѣднымъ пробуждаютъ въ послѣднихъ не покорность волѣ Божіей, не терпѣніе христіанское въ чаяніи облегченія участи отъ Бога, не любовь и благодарность къ служителямъ милосердія, а—озлобленіе. Мы слышимъ въ просвѣщенныхъ странахъ Европы шумныя движенія бѣдныхъ сословіій противъ богатыхъ съ требованіемъ, чтобы и имъ принадлежало все, чѣмъ пользуются богатые. Таковы всегда были и будутъ послѣдствія уклоненія народовъ отъ христіанскихъ воззрѣній и правилъ жизни.

Не спѣшите принимать всякую новинку, предлагаемую услужливою промышленностію, или двигателями современнаго просвѣщенія—въ одеждѣ, въ устроеніи домашняго быта, или въ общественныхъ обычаяхъ и порядкахъ, а размышляйте,— нужно ли вамъ то, или другое, прилично ли, по средствамъ ли вашимъ и полезно ли, особенно въ нравственномъ отношеніи. „Не сообразуйте съ вѣкомъ симъ, говоритъ Апостоль, но преобразуйте обновленіемъ ума вашего, чтобы вамъ познать, что есть воля Божія, благая, угодная и совершенная“ (Рим. 12, 2).

На всѣ эти совѣты мои, конечно, мнѣ скажутъ многіе, что я стараюсь задержать развитіе вашего города по своимъ устарѣлымъ взглядамъ. И вамъ скажутъ, что вы, раздѣляя такія сужденія, навлечете на себя порицаніе въ *отсталости* и неподвижности въ виду такого быстраго развитія просвѣщенія въ нашемъ отечествѣ. Что касается меня,—я не опасуюсь подобныхъ нареканій. Я призванъ проповѣдывать не старья, а вѣчныя истины божественнаго Откровенія; а что касается васъ,—молю васъ, *отставайте* отъ вѣка въ его легкомысленныхъ увлеченіяхъ, заблужденіяхъ и порокахъ. Пусть для каждаго изъ васъ слово: „отсталый“ получить значеніе осторожнаго, размышляющаго, опасющагося въ этомъ шумномъ движеніи вѣка быть увлеченнымъ

на широкій путь погибели, указанный Спасителемъ нашимъ. Вспоминайте слова мудраго и опытнаго царя Соломона: *во благословеніи праведныхъ возвысится градъ: усты же нечестивыхъ раскопается* (Прит. 11, 11). Много уже уста нечестивыхъ матеріалистовъ и другихъ лжеучителей раскопали въкопыхъ устоевъ нашей религіозной, нравственной и общественной жизни. Берегитесь!

---